



文科大综合主观题按“点”给分

看看名师找到的得分要点

在估分时，主观题往往是考生最难把握的考题类型了，一方面不忍心多扣分，一方面又担心把握不准要点，导致估分过高。今年的文综高考试题中，主观题共有第36、37、38、39等4道题。其中第36题和第39题的第一问和第三问为地理题，分别占36分和20分；第37题和第39题的第二问和第四问为历史题，分别占32分和20分；第38题和第39题的第五问和第六问为政治题，分别占32分和20分。昨日，本报采访了一些有多年高考阅卷经验的高三教师，听他们说说最难估分的文综高考试题中的主观题有哪些建议的给分点。

晚报记者 张勤 张竞昳

政治

主观题是按要点给分

第38题是一个典型的政治学科试题，提出了一个热点话题，就是国际市场粮食价格持续上涨的问题。通过两个材料来考察考生对我国采取的政策措施的认识，同时把政治学科中的历史唯物主义观点运用到材料中。

整个考题一共有3个问题，其中第一问所占的分值最重，有14分。一所省级示范性高中有经验的政治老师认为，参考答案中给出了两个大方面的答题方向，有稳定粮食需求的措施，预计会占6分，而从长远看采取的有效措施，应该会有8分的分值。对于“稳

定粮食需求”中的4个措施，如果回答对3个或以上，应该能得到6分；在“长远的有效措施中”，如果把“发展高产优质高效农业”换成“采用先进科技”，把“促进农业产业化经营”回答为“发展乡镇企业”，应该也能得分。

第二问中要求考生分析政府对粮食连续四年增产所起的作用，满分为8分，参考答案中给出的两个得分点的分值应该会平均分配，每一个得分点为4分。

第三问满分是10分，根据给出的参考答

案，政治老师认为从中可以提炼出4个得分点，分别是“物质资料生产是人们从事政治、科学和其他社会活动的基础”、“经济是政治的基础，粮食问题不仅是经济问题，也关系到国家安全、政治稳定和社会安定”、“人民群众是国家的主人，政府着力抓好粮食生产，解决好吃穿住这些人民群众最关心的直接利益问题”、“调动人民群众的积极性、保持社会稳定”等，所占的分值估计会分别为3分、3分、2分、2分。其中，“调动人民群众的积极性”这句回答必须要有。

历史

答出关键词预计也能得分

第37题是历史学科的主观题，满分为32分。这道题共分4问，其中第一问和第三问各占6分，第二问和第四问各占10分。

市区一所历史学科的优秀教师从往年改卷经验来说，这道题的一些设问中，如果考生能够答出关键词，应该也能得分。如第一问中，参考答案为“明经科侧重对经义的记忆和解读”的，考生如果能够答出“记忆”、“背诵”、“死记硬背”等词语，应该就能得2分。“进士科侧重于对文学素养和处理时务能力的考查，更有利选拔人才”中，只要答出“能力”也可得2分，答出“选拔人才”可以得2分。

第二问中，能答出“公开考试”、“择优录用”中的每一小句，可以得2分，两项都答出来，应该得3分。“考生来源广泛”的答案也可以用“打破垄断”或“有利于参政”等词语代替，只要答出，估计都可以得2分。答出“主要由国王遴选”即可得3分，“对象主要是亲信和随从”可得2分。

第三问中，“经济规模扩大，社会分工更为复杂”占2分，考生要重点强调“社会分工”。“要求政府进行高效的专业化和制度化管理”可得2分；“要求文官具备较高的知识水平和管理能力”知识点占2分。

第四问中，答案给出的得分点较多，有重

复的地方，因此只要答对其中一部分就有可能得满分，譬如答案为“打破特权阶层对官职的垄断，扩大了统治基础”的，只要答出“打破特权阶层对官职的垄断”或“扩大统治基础”两者其中之一，即可得4分；答案为“增进社会公平、公正，有利于人才脱颖而出”的，只要答出“增进社会公平、公正”或“人才选拔”中的任意一个均可得3分；“提高官员队伍素质，加强对社会有效管理”占3分，若答成“有利于政治稳定”或“推动文化发展”或“有利于统治”等，均可得3分，答出相关知识点即可给分，但是不可重复计分，即总得分不能超过9分。

(请继续阅读 A07 版)

6月11日—15日 全省免费赠送生命元治疗仪

特别提示：本次活动是公益活动，价值980元的生命元治疗仪免费赠送，为了让更多的患者能够领到，本次活动每人仅限一台，领取时请携带个人身份证件，严厉杜绝反复领取和替代他人领取等行为！

生命元治疗仪是一台什么样的仪器？

生命元治疗仪的全称是“生命元前列腺治疗仪”，它是由清华大学生物科学系历经多年专门为前列腺患者研制的高科技治疗仪器。其独创的“等微子导融疗法”在治疗前列腺炎、前列腺增生、性功能障碍等前列腺疾病方面效果显著。需要特别提示的是生命元治疗仪可以单独使用，也可以配合增效药垫使用，配合使用效果更好。生命元治疗仪的使用寿命为10年。



为什么要举行这次活动？

生命元治疗仪之所以推出这样的活动，完全是为了树品牌。正如生命元集团总经理所说：“现在的广告很多，有许多的消费者经常是花钱不治病，白花冤枉钱，导致很多消费者现在都不知道该相信谁了。我们对生命元非常有信心，生命元治疗仪免费赠送给大家，让

大家不花钱治好自己的病，只要大家治好后都说生命元的效果好就行了。虽然公司免费赠送需要付出很大的成本，但是我们相信：半个月、一个月后，巨大的口碑效应毕竟带来市场后期的热销”。生命元集团总经理的这段话，恰当的解释了为什么生命元治疗仪要搞这样一次活动。

哪些人应该抓住这次机会？

1. 久治不愈，走了很多弯路，花了很

多冤枉钱的前列腺疾病患者。
2. 前列腺炎、前列腺肥大，以及由此引起的尿频、尿急、尿分叉、尿不尽、尿滴沥、性功能障碍等前列腺疾病患者。
3. 知道自己的家人、亲戚、朋友患

我来能保证领到吗？

本次活动的时间为6月11日—15日，凡在此期间来领取的朋友均可领到。但

是为了防止万一断货，尽量越早越好。

应该去哪里领取？

为了节约本次活动的成本，让利给广大的读者朋友，本次活动在郑州只设立了三个免费赠送网点。

西区：生命元专卖店

地址：郑州市大学路与中原路交叉口向北200米路东生命元健康茶服务中心

东区：金水中医院

地址：郑州市政七街与农业路交叉口向南50米，市内乘K9、2、118、96、30路到农业路政七街站即到

北区：福康门诊部

地址：郑州市东风路与丰乐路交叉口向南100米路东，从北车站乘28、91路车到同乐小区下车向南100米路东

特别提示：郑州市以外的朋友可在活动期间（11日—15日），赶到郑州来领取，毕竟你花费了几十元的车费，换来的是价值980元的治疗仪，而且这台治疗仪可使用10年。

领取时有哪些注意事项？

1. 领取时为加快速度，需认真填写下表，如果是替家人领取，请填写家人信息。
2. 领取时请携带领取人（或

代领人）的有效证件。
3. 本次活动是公益活动，治疗仪不收取任何费用，并且还额外配送价值56元的增效药垫。主

办方考虑到投放媒体的费用、以及会场、人员、物流的费用，只向每个人收取90元的手续费。

咨询电话：0371-65335081/61262566/66689051/65835908

请认真填写此表，凭此表领取。领取时需交纳90元的手续费

姓名	年龄	性别	电话
联系地址			
疾病情况：			
是否替他人领取	是 <input type="checkbox"/>	否 <input type="checkbox"/>	代领人姓名
			电话